

Безопасности населения района, выявление и пресечение процессов в правлении за право наименование территории и ведение следствия.

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР
ГОР. ВИЛЬЮС

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Плунгеского
РО КГБ Литовской ССР

За 1983 год

Руководствуясь решениями XXVI-го съезда КПСС, XVIII-го съезда КП Литвы, постановлениями ноябрьского 1982 года и иньского 1983 года пленумов ЦК КПСС выполняя установки майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, приказов указаний КГБ СССР и республики, исходя из оперативной обстановки и с учётом стоящих перед райотделением задач в течение 1983 года райотделением проводилась агентурно-оперативная работа, подбор и воспитание чекистских кадров.

Оперативная обстановка в районе продолжает оставаться сложной.

Дислокация воинских частей в районе, особенно в/ч 83288, имеющей на вооружение новую засекречивающую военную технику и в/ч 42131 (часть специального назначения), а также прохождение линий правительственной связи даёт основание предполагать, что противник должен проявлять определённый интерес к району нашего оперативного обслуживания.

Имел место произношения идеологически ущербных проповедей и привлечения к прислуживанию детей в костёлах района. Однако надо отметить, что проводимые мероприятия по республике в отношении католического духовенства, особенно по ксендзам-экстремистам и агентурно-оперативные мероприятия райотделение по ксендзам и их окружению имело положительные результаты по сковыванию их действий. Проведённая профилактика в отношении ксендза Точечиниччеса, произнёшего проповедь идеологически вредного содержания в начале религиозного праздника в м. Вардуве, имело предупредительное воздействия. Снизили свою активность ксендзы Палюкас, Иванаускас, ослабляя деятельность около церковной среды.

Проводимые совместно с партийно-советскими органами общепрофилактические мероприятия способствовали повышению политической бдительности населения района, предупреждению и пресечению негативных процессов и проявлении среди молодёжи и лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и возвратившихся со спецпоселения.

Работделение полностью укомплектовано кадрами. Каждый оперативный работник имеет достаточный опыт практической работы.

В начале 1983 года имелось: агентов 50, доверенных лиц 67, содержателей явочных квартир 4, один явочный пункт и 13 дел оперативного учёта. Из них ДОН 11, одно дело оперативного розыска, один дубликат дела оперативного розыска.

За отчётный период основное внимание уделялось на укрепление агентурного аппарата, вскрытию и пресечению агентурной деятельности иноразведок, выявление, предупреждение и пресечение возможных антисоветских проявлений, документацией враждебной деятельности националистов и реакционно настроенных ксендзов, выполнении тех мероприятий, которые предусмотрены были годовым планом.

Согласно плана "Вектор" по изучению лиц, немецкой национальности, приезжающих в СССР, а также лиц, имеющих родственные связи в ФРГ использовался агент "Свобода". По данным агента проверяется семья Шокинсек, которая во время пребывания на спецпоселение познакомилась с Кристиной Польэр. Последняя выехала на постоянное место жительства в ФРГ, ведёт переписку, присыпает посылки по почтовому каналу, или через граждан ФРГ, временно приезжающих в СССР. Семья Шокинсек сильно религиозна.

Работа по данному сигналу продолжается в плане на выяснение, может ли интересовать спецслужбы ФРГ семья Шокинсек.

2-ым отделом 2-го Управления КГБ Литовской ССР разрабатывается эмигрант, проживающий в ФРГ, мать которого Гердвине до выезда в ФРГ дружила с агентом "Свобода". Многочисленные родственники Гердвине проживают в Юрбарском районе. Разрабатываемый часто приезжает в Литву. В конце августа приезжал он, а в начале сентября сего года мать с другими родственниками. Для встречи с Гердвине в гор. Вильнюс маршрутировался агент "Свобода". Получена информация представляющий оперативный интерес о поведении сына Гердвине во время его пребывания в Литве, о некоторых его связях.

Совместно с 2-ым отделом 2-го Управления проводились мероприятия в отношении Даравичюс-Ланц Альчесас. По нашему поручению в ФРГ по частному каналу выезжало доверенное лицо: отец Ланц - Даравичюс, от которого было получено данные, что родители мужа связаны с сотрудниками радиостанции "Свобода". Доверенное лицо маршрутировалось в город Вильнюс на встречу с мужем Ланц приезжавшему с родственниками в Литву. Проверка семьи Ланц продолжается.

По частным делам в США выезжал доверенное Б. Э. Н. который по согласованию с 2 отделом 2-го Управления КГБ Лит. ССР использовался по изучению представителей литовской эмиграции. Представлена им информация направлена в I отдел и 2 отдел 2-го Управления КГБ Литовской ССР. Намечалось его использовать во время приезда в Литву активной эмигрантки Б. Бадонас, лично знакомой по предыдущей поездке дов. лица в США. Однако во время её пребывания в Литве встреча не состоялась.

В плане "Кедр" через агентов Микуловичус и проверялся водитель сетевого узла (СУС 04-03) Микуловичус, который под влиянием писем от своего дяди, проживающего в США в узком кругу своих знакомых восхваляет жизнь в США, допускает другие нездоровые высказывания.

Проверкой установлено, что Микуловичус повышенного интереса к лицам, имеющим допуск к секретным работам и документам не проявляет и сбором информации о деятельности СУС не занимается.

В том же плане проверялись получатели ценных подарков из США в виде легковых автомашин Лашаускас, Барклиускас, Рамонас, Балкинс, Гришчюс, Симонас, Вищмулюсас и Сужинес.

Изучением этих лиц, установлено, что автомашины получили не в качестве подарков, а по наследству от умерших родственников, которые в разное время выехали на жительство за границу.

По плану "Альфа 3" проверялись получатели безответных документов из-за границы, проживающие на территории района Гривене, Геджонишкес, Яирвоносеоне, Кудинес и Мариядайкес.

Установлено, что они по своему общеобразовательному уровню и занимаемому положению в обществе оперативного интереса не представляют.

На розыск отправителя первичного документа в Австралию от имени Рихкуса направлялся агент "Жилюс" и доверенные лица, в результате чего выявлены его связи, проживающие на территории района. Однако среди них отправителя первичного документа не оказалось. у Рихкуса имеются обширные связи, проживающие в других районах республики, которые до настоящего времени не полностью изучены. Их изучение, в связи с установлением отправителя первичного документа, продолжается.

В плане "Магистраль" проверялся бывший работник железнодорожной станции г. Плунге Саломайч, который по сообщению Шяуляйского ГО КГБ ЛССР, якобы проявил интерес к воинской технике в/ч 83288, во время её погрузки на железнодорожные платформы.

Проверкой, совместно с ОО КГБ СССР в/ч 02480, обслуживающим указанную часть, данного сигнала установлено, что погруженная на платформы военная техника на железнодорожной станции простояла одни сутки и Саломайч, работая на станции действительно мог посмотреть, что за груз.

Саломайч ранее служил прапорщиком на режимном объекте "Спутник", имел допуск к секретным работам и документам. Компроматериалов на него не имеются. В настоящее время работает в агрохимическом объединении - рабочим.

По данному сигналу составлен перечень агентурно-оперативных мероприятий и проверка продолжается.

По второй линии проверялись и другие сигналы, предусмотренные годовым планом Кондратчикое, Маргвице, Чернаухов, а также полученные в течение года Чешкус, Тасуре, однако на начальной стадии их проверки была внесена ясность по ним.

Агентура обучалась признаками выявления лиц, возможно причастных к спецслужбам противника, в результате чего от агента

были получены данные, что 12 октября 1983 года неизвестное лицо на автомашине "Жигули" госномер Д 77-86 ЛТ находился около дороги на месте где проходит кабель правительственной связи и проводил какие-то манипуляции. Через управление ГАИ Латвийской ССР было установлено, что владельцем "Жигули" является Рамо А.В. Валдис Викторович. Материалы через 2 Управление КГБ ЛССР пересланы в КГБ Латвийской ССР.

Готовились доверенные лица, выезжающие в составе туристических групп в капиталистические страны по оперативному обеспечению советских туристов, а также изучению обслуживающего персонала в стране пребывания. В этом плане нами использовались дов.лица выезжавшие по частному каналу.

Работа по делу оперативного розыска № 133 на Каллигульса и дубликату дела оперативного розыска № 588 на Гришинауле ведётся совместно с ОГБ Латвийской ССР по городу и порту Лиепая и Кретингским РО КГБ ЛССР по составленному плану.

Агентура и некоторые доверенные лица постоянно инструктировались и направлялись на выявление возможных изготовителей и распространителей нелегальной литературы, возможного обнаружения печатных точек, однако сигналов в течение года не поступило.

Проводилась работа по срыву замыслов враждебных элементов проводить организационную антисоветскую деятельность, по борьбе с подрывными акциями католического духовенства и другого клерикально-националистического элемента.

Была задокументирована проповедь ксендза Сваринскаса, который выступил с враждебной, в отношении советского строя, проповедью в м.Альседжай. После ареста Сваринскаса проводились мероприятия по пресечении сбора подписей под документами, обращёнными к защите его.

Через оперативные возможности и советско-партийный актив были собранные данные о количестве посещающих костёл, прислуживающих детей во время мессы, определялось количество молодёжи в костёле, выявлялись возможные евхористы, о чём информированы партийно-советские органы. В отношении Сваринскаса была помещена в районной газете статья "Разве этому учить святое писание", в газете "Тиеса" статья с использованием наших материалов "Конфета с злым вложением" в отношении Палюкаса.

Оперативные силы и партийно-советский актив использовались и в других случаях, связанных с локализацией враждебной деятельности католического духовенства, при похоронах ксендзов Ейчаса, Кусаса, во время годовщины со смерти Бище декана Милериса и во время празднования 50-летия со дня открытия Плунгеского костёла.

Во время похорон ксендза Кусаса в гор. Ретавасе был выявлен сборщик подписей под заветом за освобождение Сваринскаса, которым оказался объект дела оперативного учёта ОКГБ Лит.ССР по гор. Клайпеде и ЛМБ Бумбукис о чём было информировано 5-ая Служба КГБ Литовской ССР.

Бумбукис был задержан и за неповиновения работнику милиции определением Плунгеского Народного суда наказан на 10 суток ареста.

Совместно с 5-ой Службой и оперативно-техническим отделом КГБ Литовской ССР проводились оперативно-технические мероприятия во время религиозного праздника в м. Вардува. Удалось задокументировать проповедь ксендза Томашчикаса, который как бы продолжал начатую "Комитетом по защите прав верующих" работу по разведению клеветы на Советскую действительность. Ксендз Такамышкас председателем Плунгеского райсполкома А. Виндашюсом в присутствии начальника райотделения КГБ был профилактирован, что имело большое значение на поведении других ксендзов в м. Вардува.

Временно назначенный ксендзом в м. Альседжай Гилис развернул деятельность по вовлечению детей к прислуживанию в костёле, организовал им экскурсию в Тельшяйский Кафедральный собор. При организации данной экскурсии активное участие принимала прачка костёла Рачкаускене со своей дочерью органисткой. С ними по нашей просьбе председатель исполкома Альседжайского апилинкового совета провёл соответствующие беседы, предупредил ксендза Гилиса, что имело положительное воздействие на снижение их активность.

В связи с проведёнными мероприятиями по Республике в отношении католического духовенства, а также после неоднократных бесед зам. Председателя райсполкома и прокурора района снизил свою активность алтарист Тверайского прихода - объект ДОН Галюкас. Наблюдается некоторая пассивность в деятельности настоятеля Ретавского прихода Иванаускаса.

В целях укрепления агентурных позиций среди духовенства района, завербован агент из числа обслуживающего персонала Тверайского прихода, который используется по ДОН № 1802.

Большое внимание уделялось изучению негативных процессов происходящих среди интеллигенции и молодёжи района, укреплялись агентурные позиции. В течение отчётного года из числа данной категории завербованы агенты "Казимерас" и "Гедрюс", на одного кандидата на вербовку направлен рапорт в 5 Службу КГБ ЛССР для получения санкции.

Проверялись сигналы о нездоровых, идеологически вредных высказываниях некоторых учителей Ретавской средней, Плунгеской спортивной и Медингенской 8-летней школ. Имелся случай распространения в Плунгеской 5-ой средней школе литературы "самиздата", о чём проводились общепрофилактические мероприятия. Об этих фактах, по нашей информацией первым секретарём РК КП Литвы, указывалось в докладе на районной конференции учителей, состоявшей в конце августа сего года.

Из числа учащихся Ретавского сельхозтехникума и неорганизованной молодёжи профилактировано 2 человека, которые под влиянием заграничных антисоветских радиопередач, допускали идеологически вредные высказывания.

По делам оперативного наблюдения проводились мероприятия согласно планов агентурно-оперативных мероприятий по ним. Особое внимание уделялось на выявление и проверку новых связей, поведение объектов в свободное от работы время, сильные и слабые стороны характера, увлечение к огнестрельным оружием, однако данных указывающих на проведение им какой-либо враждебной деятельности не получено.

По делу № 1802 завербован агент а по делу № 956 установлен личный контакт из числа его связей.

По розыску лиц, вывесивших в 1976 году в гор. Плунге флаг бывшей буржуазной Литвы планировался выезд оперработника в город Капсукас для проведения, совместно с Капсукским РО КГБ ЛССР, мероприятий по проверке отбывающего срок наказания в ИТУ Урнеки, которому якобы известны лица, совершившие данное проявление.

Анализируя указанное проявление можно сделать вывод, что лица причастны к нему могли распространять листовки идеологически вредного содержания в 1981 году в г. Плунге и поэтому раскрытием проявления 1976 года могут быть установлены лица, распространявшие листовки в 1981 году. Командировка оперработника в город Капсукас по решению 5 Службы КГБ ЛССР отложена на январь месяц 1984 года.

Проводились соответствующие мероприятия по розыску лиц, совершивших взрыв в гор. Челябинске (дело "Экстремист"), о чём постоянно отчитывались I-ому отделу 5 Службы КГБ Лит. ССР.

Проводилась работа по устранению недостатков, указанных во время проверки по пятой линии работы в ноябре 1982 года, изложенных в справке о результате работы Плунгеского РО КГБ Лит.ССР тов.Аукштакисом. За проделанную работу отчитывались письменно.

За отчётный год по пятой линии получено 53 сигналов. Из них 20 проверено. В стадии проверки находится 15 сигналов.

Большинство сигналов получено от агентуры, что является результатом более целенаправленного использования агентов, качественной подготовке.

2 мая 1983 года был сорван флаг Литовской ССР с частного дома города Плунге. Нами установлен Рекашюс В.А. 1965 года рождения, учащийся Шяуляйского политехникума, который за надругательство над государственным флагом Верховным судом Литовской ССР по ст. 199² был осуждён.

Проводилась работа по защите экономики от подрывных акций спецслужб противника и отдельных враждебно настроенных лиц. В связи с этим укреплены агентурные позиции на птицефабрике "Гондинга" приобретались доверенные лица на заводе "Искож", фабрике "Лину аудиняй", Ремонтно-механическом заводе. В результате этой работы были вскрыты некоторые недостатки в работе отопительной системы и снабжении электроэнергией на птицефабрике "Гондинга" о чём своевременно информировались партийные органы. Систематически информировался первый секретарь райкома о некоторых фактах безхозяйственности на объектах народного хозяйства района, о проводимых райотделением профилактических мероприятиях, а также об изменениях в оперативной обстановке района.

В течение года оперативный состав райотделения активно участвовал в мероприятиях, проводимых райкомом партии по повышению политической бдительности населения, при этом использовались политические дни района, принимали участие в проведении семинаров с руководителями народных дружин, начальников штабов гражданской обороны, где с докладами выступил начальник райотделения. Организован слёт бывших бойцов защиты народа, на котором присутствовали ответственные работники РК Литвы и райсполкома.

В газете "Либирштис" опубликована статья под названием "Разве этому учит святое писание". В связи с 40-летием создания отрядов бойцов защиты народа подготовлен и одобрен редакционной комиссией КГБ ЛССР очерк под названием "Свет через закрытые окна" и будет публиковаться в январе месяце 1984 года.

РАБОТА С КАДРАМИ

Работа по поднятию идеино-политического уровня личного состава райотделения строилась на изучении материалов XXII-го съезда КПСС, ХVIII-го съезда КП Литвы, соответствующих пленумов ЦК КПСС, приказов и указаний Председателя КГБ СССР и республики. Постоянно проводятся политинформации, прослушиваются лекции и доклады организуемые РК КП Литвы. Проводились индивидуальные беседы с работниками.

Индивидуально изучены приказы 00140 и 00145 от 1983 года, после чего во время занятий по чекистской подготовке ещё раз они были проанализированы и приняты зачёты.

Чекистское мастерство повышается на кустовых семинарах в системе внешкольной чекистской учёбе, а также индивидуально работая над приказами и указаниями. Уделялось внимание по вопросу собственной безопасности органов КГБ. На оперативных совещаниях обсуждались вопросы конспирации, служебной и воинской дисциплины. Наведён должный порядок по эксплуатации и хранению аппаратуры оперативной связи.

В планах партийной организации были предусмотрены вопросы чекистской деятельности, заслушивались работники о проделанной работе. За упущения в работе и нарушения служебной дисциплины наказан в партийном порядке оперуполномоченный майор Дризга С.Ю.

Согласна плана партийной организации ежегодно организуется встреча с коллективом Тельшяйского РО КГБ ЛССР по спортивному троеборью и обменом опыта оперативной работы. Организована экскурсия в Кайшядорис где осмотрено строительство АГС и музей быта, а также спортивный дворец Вильнюса. Постоянно проводились беседы с женами сотрудников.

Уделялось внимание военно-спортивной подготовке личного состава райотделения. Постоянно проводятся стрельбы зи личного оружия, автомата, изучалась их материальная часть. Личный состав участвовал на занятиях по гражданской обороне, которые проводились районным штабом гражданской обороны. Участвовали на спортивных занятиях коллектива "Динамо", принимались зачёты по нормативам ГТО, организовывались выезды на лыжах.

В начале отчётного года принят на оперативную работу изучаемый и подготовленный нами тов. Гаудешюс А.А.

В настоящее время проводится работа по изучению кандидатов на оперативную работу Ничониас С.И., Шинеус К.Ю., Тадзас В.Г. и агента "Валдас".

Для подбора кандидата на учёбу в Орловское техническое училище были пересмотрены отслужившие в команде 150 и отобрано 4 человека для дальнейшего их изучения.

Повышалась мобилизационная готовность. В соответствии указания КГБ СССР № 29с от 30 апреля 1981 года, принимались меры по дальнейшему совершенствованию режима секретности в РО КГБ ЛССР. На особый период подготовлено 2 агентов, одна явочная квартира. Пересмотренная имеющаяся в резерве агентура, кандидаты на вербовку, постоянно пересматриваются планы на особый период, корегируются соответственно с изменением оперативной обстановки.

Запланированные мероприятия в плане на 1983 год, в основном выполнены. В дальнейшем повышать исполнительность каждого работника, исходя из требований приказов 00140 и 00145 совершенствовать работу с агентами и доверенными лицами.

Работающий в органах Госбезопасности 9 лет о/уполномоченный капитан Лисовский А.Н. на протяжении ряда лет имеет только положительные результаты в агентурной-оперативной работе, является секретарём первичной партийной организации и достоен для включения в резерв выдвижения. Для этого необходимо его назначить на должность старшего оперуполномоченного, но такой возможности не имеется в виду наличия лишь одной такой единицы в районном управлении. Просьба рассмотреть вопрос о введении ещё одну должность старшего о/уполномоченного для Плунгеского РО КГБ, в место о/уполномоченного.

Начальник Плунгеского РО КГБ
Литовской ССР
майор

Юрконис В.В.